

「太太」釋義

整理自淨空老法師講演集

中國人尊稱已婚婦女為「太太」，「太」字在古漢語中通「大」，是對女性至高無上的稱謂。「太太」的稱呼因何而來？文王的祖母太姜，母親太任，妃子太姒（武王的母親），這三位婦女是偉大的母親，他們的名字中有一個「太」字，「太太」一詞由此引申而來。

文武周公這樣的聖君賢臣並不是天生的，而是後天教育出來的。周文王的母親太任、妃子太姒、祖母太姜和太公的夫人，是孔子心目中敬仰的聖人。她們為家庭培養孝子，為國家培養明君，為世界培養聖人，對人類做出了偉大的貢獻。她們盡到了做母親的責任，盡到了做妻子的責任，千秋萬代成為家庭教育的典範，所以「太」是對聖賢母親的尊稱。

中國傳統教育沒有別的，就是四個字——孝親尊師，這是對人的終身教育。這個教育從哪裡開始？從胎教開始。五千年前中國人就懂得胎教，這在世界上是很稀有的，所以中國人最懂得教育。中國傳統教育的核心理念是什麼？是倫理。倫理教育的核心是什麼？是一個「愛」字。五倫之一父子有親，親就是親愛，這個親愛是人的天性，是本性，是性德，只要不被污染他就行，他就親愛。第二是君臣有義，義是通過教育把愛提升，它體現了君臣之間的親愛；第三是夫婦有別，別是什麼？別是差別。在過去，夫婦二人共同組成一個家庭，每個人分擔一半職責，家庭經濟由男子擔當，而子女教育則由母親負責，這樣合理明確的家庭分工，能保持夫婦的恩愛，能穩定家庭的結構。然後再通過教育把這種親愛擴展到兄弟、朋友的層面，這就是孟夫子所倡導的五倫的另兩個方面——「長幼有序」和「朋友有信」。

教育從什麼時候開始？在母親懷孕的時候。母親懷孕的時候，眼不看惡色，耳不聽淫聲，口不出傲言，她一定要守住自己的德行。為什麼？她的喜怒哀樂會產生不同的生理激素，會直接影響胎兒的生長發育。小孩出生之後誰最先教他？媽媽。媽媽不離棄嬰兒，嬰兒離不開媽媽，這種母子間的親情是人類的天性，所謂「母子連心」。尤其是三歲之前的孩子，不能離開母親的懷抱，不能離開母親的視線，母親的一顰一笑、一舉一動都

會對孩子產生潛移默化的影響，所以母親的言行舉止應當合乎規矩。規矩是什麼？是《弟子規》。《弟子規》不僅用來規範小朋友，更需要母親身體力行給孩子做出表率。我們看到嬰兒出生後，他會用眼睛觀察，用耳朵傾聽，這就是在學習。等到他到三歲時候，已經學習了一千天。這一千天的時間不算長，但是作用非常大，根深蒂固，是真正的紮根教育，如果這一千天的根紮好了，一生都不會動搖。就是說，不要輕看三歲之前的孩子，其實他懂事，他有辨別是非、邪正、善惡的能力。古諺云：「三歲看八十」，這句話很有道理。因為三歲之前的教育可以決定一個人的終身命運，因此教育必須要從胎教開始，這是人生成敗得失的起點。

但是看看現在是誰在紮根？是電視和網路在紮根。電視和網路無時無刻不在影響人們的生活和人們的思維。現在電視裡頭演些什麼？離不開恩怨情仇、色慾暴力。這些負面的東西，孩子們看在眼裡，記在心上，他全學會了。因此，電視和網路在給人們生活帶來種種便利的同時，它確實也是一柄鋒利的雙刃劍，一旦失去道德的制約，必將對社會產生極其嚴重的危害，成為人類的夢魘。電視、網路的特點是傳播速度特別快，受眾面特別廣，信息量特別大，因此電視、網路對青少年的影響和作用絕對不容低估。近年來，校園暴力犯罪低齡化以及自殘自殺的節節攀升，與網路密切相關。許多青少年陷於網癮不能自拔，心靈受到摧殘毒害，他們為了籌集網資，甚至發展到殺人、搶劫、姦淫、綁票的地步。這些社會負效應的產生，網路與電視難辭其咎。現在社會上有這樣一個新名詞，孩子十五六歲的時候叫「叛逆期」，這個詞在古書中查不到，中國的古籍裡頭沒有這個詞。哪有這種道理，辛辛苦苦地撫育子女，到頭來卻一個個成為父母的仇敵？這說明世道的確是變了，是在朝著不好的方向變化。過去中國人非常注重培養孝子賢孫，注重養兒防老，從小就對孩子進行忠孝仁義的紮根教育，他們知道這個紮根教育關係到宗族的興衰，關係到國家的興亡；他們知道一旦教育失敗，人就會淪於禽獸不如的境地，社會就會釀成大亂，後果非常嚴重，這個道理我們不能不懂。

教小孩，關鍵是在嬰兒時期。中國古諺云「教兒嬰孩」，意思是說，如果等到三歲時再教那就來不及了，他已經學壞了。現在人們常說小孩難

教、真難教！為什麼？該教的時候疏忽了，失去了最佳時機。所謂「從善如登，從惡如崩」，他三歲時已經學壞了，他天天看電視，他所接觸的東西善的太少，不善的太多，於是他就善惡顛倒，養成一種以自我為中心的價值觀，你要想把他的價值觀再重新改變，可難了，可費事了，這就叫做教育失敗。現在這種情形普遍到全世界，果報是什麼？果報就是今天整個人類所面臨的災難。一切天災人禍，你要問是什麼原因？全是教育出了問題，東方人疏忽了聖賢教育，西方人荒疏了宗教教育。如果我們今天能省悟過來，亡羊補牢還來得及，不過難度會超過歷史上任何一個時期，而且需要幾代人堅持不懈的共同努力。我們要認真努力地去，從哪裡做起？從我做起，從我家做起，以點帶面，影響周邊。要使這個影響自然擴大，從一個家庭擴大到一個村一個鎮，再從一個村一個鎮擴大到整個國家乃至整個世界。

我們希望媒體朋友們要多報導，通過媒體讓全世界知道，知道什麼？知道聖賢教育——師教的重要性，知道合格母親——家教的重要性；知道這兩者相輔相成，關係到家族的興旺和世界的和平；知道它對穩定社會有不可思議的力量。我們可以通過電視、廣播、網路等媒體來擴大聖賢教育的理念，拯救世道人心。心好一切都好，這樣世界就有救了。

淨空法師專集網 製作